

教育兴则国家兴，教育强则国家强。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。

●全国政协委员严建兵建议加强种业研发人才培养。他说，近年来，我国种业人才培养取得了长足进步，但部分学校还存在学科专业与产业所需不匹配等问题。对此他建议，第一，支持农业高校创新人才培养模式，把生物育种专业纳入拔尖计划2.0等国家人才培养模式改革试点。鼓励重点农林高校发挥各自学科优势，联合开发育种类专业核心课程、优质教材。第二，推动“教、产、研、用”深度融合，发挥生物种业国家实验室的育人作用。深化产教融合，支持重点农林高校建设一批生物育种领域国家产教融合创新平台和未来技术学院。第三，发挥种业央企作用，支持重点农林高校和种业央企建成深度融合的创新联合体。支持懂市场、善经营、掌握核心技术和品种的高层次研发人才投身创业。

●全国政协委员马宗保建议提高中医药人才培养质量。一要重视培养中医情怀与思维方式。加强中医药传统文化教育，鼓励知名老中医专家、“黄氏工程”学者等进入高校宣讲。二要完善中医药课程建设。增加中医基础理论学分，确保学生掌握扎实的中医基础理论知识。三要启动中医科学化研究和临床实践。以中医药院校为重点开展中医实证性和临床床研究，加强中医与现代科技的结合，重视中医理论科学化的知识产权保护。四要积极开发中医特色优势专业。引导各高校根据自身情况开发养生、按摩、理疗等中医特色专业，提升就业率。

●全国政协委员吴以环提出，支持有条件的地区开展拔尖创新人才培养机制改革。当前，全球新一轮科技革命蓬勃发展，拔尖创新人才培养至关重要。应支持有条件的地区开展拔尖创新人才培养机制改革。第一，支持符合条件的新型研究型大学加入国家“强基计划”。鼓励其与当地优质中学开展“强基计划”的一体化培养试点改革，加快中学与大学衔接培养的一体化落实。第二，支持“强基计划”高校开展拔尖创新人才扩大招生试点。与优质中学加强合作，鼓励优质私立中学主动和“强基计划”高校加强合作，设立高校联盟性质的高等教育实验教学平台。第三，支持有条件的地区先行先试，开展科研机构博士研究生培养新模式。

289件建议提案按期办结答复

——最高检代表建议政协提案办理工作再上新台阶

□《方圆》记者 唐姗姗

7月18日，最高人民检察院承办的2025年全国两会代表建议与政协提案答复工作画上句点。289件代表建议和政协提案全部按期办理完毕并答复代表委员。

“与往年相比，今年的答复工作在完成时间上大幅度提前，答复文稿的质量也有了明显的提高。”最高检办公厅相关负责人说。

自觉接受人大权力监督、政协民主监督，是检察机关践行全过程人民民主的内在要求。

最高检高度重视建议提案办理工作。3月12日，最高检召开党组扩大会议，明确要高质量办理代表建议，高质量落实代表委员建议，确保检察权为人民行使、受人民监督、让人民满意。3月14日，最高检召开全国检察机关学习贯彻全国两会精神电视电话会议，明确提出要依法高质量办好每一个建议提案，更好听民声、纳民意、聚民力、惠民生。4月2日，最高检召开最高检机关全国人大代表建议、全国政协提案交办会，党组书记、检察长应勇提出：“今年最高检承办的建议中，很多都与党中央部署的重要目标、重要任务高度契合，都与当前和今后一个时期的检察工作重点高度一致。要从政治上着眼、在法治上着力，更好把接受人大监督的要

求落实到每一件建议的办理中。”这一要求在最高检办公厅4月8日制发的工作提示和4月16日召开的检察机关代表委员联络工作视频调度会中再次被强调，贯穿了整个办理工作的始终，督促着答复工作不断打磨、优中向优。



图①：最高检办公厅召开检察机关代表委员联络工作视频调度会。

图②：吕国泉委员（前排左二）在浙江省杭州市调研劳动者权益保障情况。

求落实到每一件建议的办理中。”这一要求在最高检办公厅4月8日制发的工作提示和4月16日召开的检察机关代表委员联络工作视频调度会中再次被强调，贯穿了整个办理工作的始终，督促着答复工作不断打磨、优中向优。

求落实到每一件建议的办理中。”这一要求在最高检办公厅4月8日制发的工作提示和4月16日召开的检察机关代表委员联络工作视频调度会中再次被强调，贯穿了整个办理工作的始终，督促着答复工作不断打磨、优中向优。

求落实到每一件建议的办理中。”这一要求在最高检办公厅4月8日制发的工作提示和4月16日召开的检察机关代表委员联络工作视频调度会中再次被强调，贯穿了整个办理工作的始终，督促着答复工作不断打磨、优中向优。

代表委员关注与检察工作同频共振

今年，最高检承办的建议提案共289件，其中代表建议213件，政协提案76件；主办类建议提案55件、协办类建议提案198件、参阅类36件。

服务保障民生议题最受代表委员关注，共有68件建议提案。包括构建未成年人罪错行为分级干预矫治机制，加强专门学校建设，加强妇女、老年人权益保护，加强劳动者和特定群体权益保障等。

其次是服务经济社会高质量发展议题，共有43件建议提案。包括推进法治化营商环境建设，护航金融业发展，依法保护企业和企业家合法权益，加强知识产权保护等。

排在第三位的是完善法律规定和制定司法解释，共有40件建议提案。包括将检察听证写入刑事诉讼法，修改完善刑事诉讼法提升刑事涉案财物处置质效，修改行政诉讼法完善行政诉讼制度等。

关于强化诉讼活动法律监督和加强公益诉讼检察工作的建议提案均有32件。前者包括加强刑事立案和侦查活动监督，强化民事执行活动监督，加强刑罚执行和监管活动监督，加强司法鉴定工作等；后者包括加快推进检察公益诉讼立法进程，健全完善生态环境公益诉讼赔偿资金管理机制，加强文物和文化遗产保护等重点领域公益诉讼工作等。

关于维护社会稳定、促进平安中国建设的建议提案有30件。包括

打击电信网络诈骗等网络犯罪，推进社会治安综合治理和矛盾纠纷化解等。另外还有23件加强自身建设和21件其他方面的建议提案。

全国人大代表、北京市科学技术研究院创新发展研究所所长伊彤注意到，除常规的民生、经济、环境保护议题外，网络犯罪与侵犯公民个人信息犯罪交叉类型的犯罪在过去一年受到的代表委员关注度最高，比如在网络上公开曝光他人隐私的“开盒”行为。

今年全国两会上，伊彤代表提交了《关于将反网络暴力纳入检察公益诉讼领域的建议》。4月，最高检邀请她赴浙江省杭州市就网络“开盒”、公民个人信息泄露、电信诈骗等问题进行联合调研。其间，伊彤代表感触颇深。“检察机关在办理类似‘开盒’行为的网络案件中，已经有了比较成熟的经验做法。代表委员的关注和检察工作处于同频共振的状态。”她说。

建议承办检察官胡婷婷表示，检察机关将以检察公益诉讼立法为契机，推动将反网络暴力纳入检察公益诉讼的法定办案领域。最高检还将指导各地检察机关，集中力量办理一批反网络暴力公益诉讼案件，为制定专门的反网络暴力法提供典型案例参考。“从调研沟通到书面答复，能看出最高检对新型网络犯罪的高度重视，回复内容也务实地接地气。我非常满意。”伊彤代表说。

同商共议、同研共办、问题共答

像伊彤代表这样，检察官与之“面对面”沟通、“肩并肩”调研的并不在少数。最高检坚持把沟通作为建议提案办理的必经环节，深化同商共议、同研共办、问题共答，让办理过程成为了解情况、形成共识、解决问题的过程。

“随着平台经济的发展和人工智能的广泛应用，劳动者权益保障面临新的挑战。从就业歧视、拖欠工资到违法安排加班，侵权行为存在规模化、隐蔽化、技术化的特征，不仅侵犯劳动者的合法权益，也暴露了现有劳动争议解决的不足。”全国政协委员、全国总工会办公厅原主任吕国泉在今年全国两会上提交《关于建立劳动者权益保障检察公益诉讼法律制度的提案》。

收到提案后，最高检公益诉讼检察厅副厅长邱景辉第一时间带队前往全国总工会座谈听取意见，共商吕国泉委员所提提案的办理工作。

在提案办理过程中，双方协商成果有力支持了检察机关在劳动者权益保障公益诉讼工作方面的探索。5月7日，全国总工会、最高法、最高检等7部门联合制定《共同保障劳动者合法权益工作指引》，强调加大劳动法律监督协同力度，深化检察监督、

劳动保障监督、劳动安全卫生监督等，推动解决劳动者权益保障重点问题。该指引还支持代表委员通过建议提案、视察调研、界别协商等途径为保障劳动者权益建言献策。

5月19日，吕国泉委员与最高检公益诉讼检察厅一级高级检察官张红霞、全国总工会办公厅副主任李蕾前往浙江省杭州市，先后在临安区总工会天目匠心馆、玲珑街道和谐劳动关系服务站调研劳动者权益保障公益诉讼工作。临安区总工会与临安区检察院共建“天目·共护”职工合法权益实践站，成功办结首起关于女职工生育津贴的劳动者维权公益诉讼案件。“大家在维护劳动者合法权益方面的一些创新做法值得好好总结，为今后在新领域开展劳动者权益保障公益诉讼工作提供参考，拓展思路。”吕国泉委员说。

5月20日，吕国泉委员一行又调研了浙江省宁波市镇海区检察院与区总工会合作项目，双方共同研商确定将危化品运输驾驶员、押运员及电商头部企业快递配送员等新就业形态劳动者权益保障纳入重点监督范围。这一项目也得到了吕国泉

每份答复文稿都是“私人定制”

高质量的答复文稿是办好建议提案的重要载体。承办检察官在起草、审核答复文稿时，结合代表委员个人履历和履职经历，为每个代表委员撰写个性化答复，增强他们的获得感。

全国人大代表阎建国是一位知名律师，同时也是最高检的特约监督员。对他提出的《关于加大抗诉案件受理力度 完善抗诉案件听证制度的建议》，承办检察官韩锐同在其充分沟通交流基础上，就落实建议提出切实可行的具体举措，在援引现行“意见”“办法”时，对“检察听证”等术语不作冗余阐释，既确保答复文稿论述严谨、简明扼要，又实现了与法律专业人士的高效沟通。

全国人大代表、龙煤集团七台河矿业公司龙湖煤矿支柱厂副厂长杨会军与全国人大代表、民革山西省委副主委辛颖都提出了《关于加强未成年人检察工作的建议》，其中均涉及未成年人罪错行为干预矫治的内容。承办检察官黄斯坤根据两位代表在建议中关注的侧重点不同，答复杨会军代表时列举了更多的事例，从涉案未成年人家庭教育指导、检校合作出发，强调加强未成年人罪错行为分级干预矫治，强化家庭、学校和社区的协同。答复辛颖代表时，黄斯坤从2024年全国检察机关办理未成年人犯罪的办案数据入手，强调坚持宽严相济，依法办案惩治；坚持教育挽救，注重精准帮教；坚持提前干预，加强分级矫治。这两份答复文稿均得到代表的认可。

“我们通过与代表委员们沟通了解到，在答复文稿中，最高检对

他们提出的建议提案，阐述已开展的工作固然重要，但他们更希望看到最高检“下一步”工作的安排。我们注重成果转化，努力将良言变良策，今年办理答复工作中要求承办检察官不能简单罗列过去已经开展的工作，要紧紧围绕代表委员所提建议，更加突出“下一步”的工作安排或打算。对于因客观原因确实无法推进的工作，要客观说明情况，让提出建议的代表委员能理解、可接受。”最高检办公厅相关负责人说。

全国人大代表、浙江省金华市浦江县郑宅镇中心小学教师祝响响在工作中高度关注事实孤儿，她通过深入走访调研，提出《关于对事实孤儿提供有效司法保护和救助的建议》。在和检察官沟通时，祝响响代表很是焦虑：“除了父母无力抚养外，离异家庭增多、留守儿童问题、父母互相推诿抚养义务等因素交织，让更多孩子陷入事实无人抚养的境地。”承办检察官彭赞清在梳理多个司法救助案例时，也发现不少事实孤儿因身份认定模糊、救助链条断裂，生存陷入困境。此时，代表与检察机关都急切盼望构建能为事实孤儿解困的“下一步”。最高检控告申诉检察厅主动与各协办单位交流磋商、征求意见，历经两个月的系统梳理、调研，向代表当面征求建

议，这份答复文稿有四分之三的内容都是祝响响代表期盼的“下一步”，囊括了对事实孤儿合法权益全方位保护的具体举措。“我深刻感受到检察机关在事实孤儿司法保护救助工作中展现出高度的责任感与执行力、卓越的履职能力和创新实践。这次代表建议的办理可以有效推动破解事实孤儿身份认定难、救助滞后等难题，体现了司法温度，更彰显了检察机关在未成年人保护体系中的枢纽作用。”祝响响代表说。

每一份建议提案都是民之所呼，每一次办理答复都是检之所向的应答。最高检始终以敬畏之心对待代表委员的真知灼见，将这份沉甸甸的信任化作司法为民的动力，让每一条智慧的火花都能在检察实践中绽放光芒。检察机关以赤诚之心倾听、以务实之举回应，在与代表委员的良性互动中凝聚法治共识，让检察工作始终与民意同频、与时代共振，在守护公平正义的道路上步履坚定、行稳致远。



伊彤



图③：伊彤代表在浙江省杭州市就网络“开盒”等问题进行调研座谈。

图④：最高检在办理代表建议过程中，联合最高法、海关总署到广西壮族自治区东兴市听取陈家科（右二）、黄超（左二）两位代表的意见。